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Abstract: The authors present the results of the archaeological 

investigations in Tumulus no. 1 from Găvănoasa, Republic of Moldova. There 

are discussed those nine burials, out of which Burial no. 1 had belonged to a 

Sarmatian, no. 8 to a turanic migratory population of the late medieval time, 

the others belonging to the  Jamnaja culture. 

  

Cuvinte-cheie: Bugeac, tumul, cultura Jamnaja, Sarmați, Turanici 

medievali târzii.  

Rezumat: Autorii prezintă rezultatele investigaţiilor arheologice 

întreprinse în Tumulul nr. 1 de la Găvănoasa din Republica Moldova. Sunt 

discutate cele nouă morminte, dintre care Mormântul nr. 1  aparţine unui 

sarmat, nr. 8 unui migrator turanic din perioada medievală târzie, celelalte 

fiind înhumări ale culturii Jamnaja. 

 

Conform regionalizării fizico-geografice a Republicii Moldova, grupul 

tumular de la Găvănoasa este amplasat în zona Câmpiei Cahulului. Acest spațiu 

este încadrat în Câmpia de stepă a Bugeacului și are un relief puternic 

fragmentat de un sistem de văi şi ravene. Predomină altitudini sub 150 m, 

ponderea cărora depăşeşte 80% din suprafaţa totală. Câmpia Cahulului este 

mărginită la nord de Colinele de silvostepă ale Tigheciului de unde pornește o 

reţea hidrografică slab dezvoltată. Ea se compune din râuri cu debit mic 

(Ialpugel, Salcia Mare și Salcia Mică, Cahul), din care unele vara seacă parţial 

sau complet. Predomină cernoziomurile tipice slab humifere şi cernoziomurile 

carbonatice. În luncile râurilor sunt prezente solurile saline (solonciacuri şi 

soloneţuri)
1
. 

Către începutul anilor '90 ai sec. XX, acest spațiu, din varii motive, 

rămăsese puţin cercetat din punct de vedere arheologic. Cele câteva investigații 
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derulate au avut mai degrabă un caracter ocazional decât sistematic. În ce 

privește studierea tumulilor, menționăm cercetările de la Zârnești
2
 și Tochile 

Răducani
3
. Situația se schimbă complet în anii 1990-1991, când în zonă s-au 

demarat mai multe campanii arheologice de cercetare a tumulilor. Au fost 

cercetate necropolele tumulare de la Doina și Rumeanțevo
4
, necropolele și 

tumulii izolați de la Crihana Veche, Manta, Vadul lui Isac și Găvănoasa
5
. 

Grupul tumular Găvănoasa este amplasat pe a treia terasă a malului drept 

al râului Cahul, la 6,5 km NV distanță de satul Găvănoasa și la 2,6 km S de 

localitatea Pelinei, raionul Cahul (pl. I). Odată cu începerea cercetărilor 

arheologice de salvare, grupul tumular a fost format din 17 tumuli cu o înălțime 

între 0,5 și 3,5 m. Spațial, lanțul de movile a fost orientat pe direcția SE-NV. 

Distanța dintre tumuli era de 0,2-1 km, doar Movilele nr. 3-5 formau un grup 

mai compact fiind amplasate la o distanță de cca 20-30 m unul față de altul. Din 

17 tumuli reperați au fost cercetate Movilele nr. 1-9. Majoritatea complexelor 

funerare identificate au fost atribuite culturii Jamnaja. În total, din cei 9 tumuli 

cercetați, culturii Jamnaja îi revin 52 de morminte, 3 morminte aparțin culturii 

Mnogovalikovaja, 7 complexe au fost încadrate în perioada târzie a epocii 

bronzului, 1 mormânt scitic, 3 morminte sarmatice și o serie de morminte ale 

turanicilor târzii. În rândurile de mai jos ne propunem introducerea în circuitul 

științific a rezultatelor investigațiilor Tumulului nr. 1
6
.  

  

Tumulul 1. Avea o formă circulară cu înălțimea de 1,35 m și diametrul 

de 42 m. În urma demantelării tumulului au fost cercetate 9 morminte (pl. II). 

 

Mormântul 1 (sarmatic) (pl. III/4) a fost amplasat în sectorul SV al 

tumulului, la 5 m SSV de reper. Conturul camerei funerare nu a fost evidențiat, 

oasele scheletului deranjate de lucrări agricole. Defunctul (copil) a fost depus 

întins pe spate, cu picioarele drepte. Scheletul este orientat cu capul spre NV. 

Inventar: La 0,05 m în stânga picioarelor au fost surprinse 4 fragmente 

ceramice de la un vas lucrat cu mana, din lut în amestec cu șamotă. Vasul fiind 

probabil distrus de lucrările agricole, profilul recipientului nu poate fi 

reconstruit. 

 

Mormântul 2 (cultura Jamnaja) (pl. III/1) a fost amplasat în sectorul NV 

al tumulului, la 7,8 m distanță față de reper, la adâncimea de 1,2 m. Camera 

funerară avea în plan o formă dreptunghiulară cu colțurile rotunjite, având 

dimensiunile: 1,83x1,4 m, adâncimea de la nivelul fixării 0,75 m. Umplutura 
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camerei funerare a fost constituită din cernoziom neconsistent în amestec cu lut. 

Scheletul a fost depus pe fundul gropii în poziție chircită pe spate, cu mâinile 

întinse de-a lungul corpului, picioarele cu genunchii spre stânga, orientat cu 

capul spre NE. Pe suprafața oaselor scheletului a fost surprins un strat de ocru 

de o nuanță vișinie închisă, mai intens fiind vopsit craniul. Pe fundul gropii a 

fost evidențiat un strat subțire al unor resturi organice (rogojină?). 

 

Mormântul 3 (cultura Jamnaja) (pl. III/3) a fost amplasat în sectorul NV 

al tumulului, la 6,3 m distanță față de reper, la adâncimea de 1,52 m. Camera 

funerară orientată pe linia NE-SV avea în plan o formă trapezoidală cu colțurile 

rotunjite, având dimensiunile: 1,3x0,75 m - 0,7x0,5 m, adâncimea de la nivelul 

fixării 0,15 m. Scheletul (copil), având o stare de conservare precară, a fost 

orientat cu capul spre NE. Din oasele scheletului s-au păstrat doar craniul și 

câteva coaste. Pe suprafața oaselor craniului a fost surprins un strat de ocru de o 

nuanță vișinie închisă. 

 

Mormântul 4 (cultura Jamnaja) (pl. III/2) a fost amplasat în sectorul NE 

al tumulului, la 8,5 m distanță față de reper, la adâncimea de 1,3 m. Camera 

funerară orientată pe linia NVV-SEE avea în plan o formă dreptunghiulară 

neregulată cu colțurile rotunjite, având dimensiunile: 1,35x0,9 m, adâncimea de 

la nivelul fixării 0,15 m. Scheletul a fost depus pe fundul gropii în poziție 

chircită pe spate, mâna stângă întinsă de-a lungul corpului, dreapta puțin îndoită 

și depusă aproape de bazin, picioarele cu genunchii spre stânga, orientat cu 

capul spre NV. Pe suprafața oaselor scheletului a fost surprins un strat de ocru 

de o nuanță vișinie închisă, mai intens fiind vopsit craniul. La 0,1 m spre stânga 

de umărul stâng a fost evidențiată o pată de ocru de o nuanță vișinie închisă cu 

diametrul 7 cm. Pe fundul gropii a fost evidențiat un strat subțire al unor resturi 

organice (rogojină?). 

 

Mormântul 5 (cultura Jamnaja) (pl. III/5) a fost amplasat în sectorul SE 

al tumulului, la 3 m distanță față de reper, la adâncimea de 1,3 m. Camera 

funerară orientată pe linia NV-SE avea în plan o formă trapezoidală cu colțurile 

rotunjite, având dimensiunile: 1,05x0,85 m - 0,8x0,75 m, adâncimea de la 

nivelul fixării 0,2 m. Umplutura camerei funerare a fost formată din cernoziom 

consistent cu urme sporadice de lemn și oase umane; luând în considerație 

dimensiunile acestora probabil au aparținut unui copil. Pe fundul gropii a fost 

evidențiat un strat subțire al unor resturi organice (rogojină?) în amestec cu ocru 

și praf calcaros. 

Inventar: În colțul de SE al camerei funerare a fost depus un vas având 

corpul sferic și buza evazată. Suprafața vasului a fost ornamentată cu un șir de 

înțepături alveolare. Recipientul a fost confecționat din lut cu amestec de 

șamotă, având o culoare cenușie închisă. Dimensiuni: înălțime 11 cm, diametrul 

fundului 6 cm, diametrul corpului 11 cm, diametrul buzei 11 cm (pl. III/6). 
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Mormântul 6 (cultura Jamnaja târzie) (pl. III/1) a fost amplasat în 

sectorul NE al tumulului, la 8 m distanță față de reper, la adâncimea de 1,4 m. 

Camera funerară orientată pe linia NV-SE avea în plan o formă dreptunghiulară 

cu colțurile rotunjite, având dimensiunile 1,3x1,1 m, adâncimea de la nivelul 

fixării 0,45 m. Umplutura camerei funerare a fost constituită din cernoziom în 

amestec cu lut. Scheletul a fost depus pe fundul gropii în poziție chircită pe 

spate, cu înclinație spre stânga, mâna stângă întinsă de-a lungul corpului, 

dreapta puțin îndoită și depusă aproape de bazin, picioarele cu genunchii spre 

stânga, orientat cu capul spre NV. Pe suprafața oaselor scheletului a fost 

surprins un strat de ocru de o nuanță roșietică închișă, mai intens fiind vopsite 

oasele bazinului şi picioarelor. 

 

Mormântul 7 (cultura Jamnaja) (pl. IV/6) a fost amplasat în sectorul SE 

al tumulului, la 7 m distanță față de reper, la adâncimea de 1,4 m. Camera 

funerară orientată pe linia N-S avea în plan o formă dreptunghiulară cu 

dimensiunile 1,3x0,95 m, adâncimea de la nivelul fixării 0,41 m. Scheletul 

(copil), având o stare de conservare precară, a fost depus cu capul spre N. Din 

oasele scheletului s-au păstrat doar câteva fragmente din craniu și humerusul 

drept, acoperite cu un strat de ocru având o nuanță roșiatică. Pe fundul gropii a 

fost evidențiat un strat subțire al unor resturi organice (rogojină?). 

Inventar: În colțul de NV al camerei funerare a fost depus un vas de tip 

borcan de formă conică, având fundul plat. Suprafața vasului bine prelucrată, 

având pete cenușii, ca urmare a arderii neuniforme. A fost confecționat din lut 

în amestec cu șamotă. Dimensiuni: înălțime 5 cm, diametrul fundului 3,5 cm, 

diametrul gâtului 6 cm (pl. IV/4). 

 

Mormântul 8 (medieval, turanic târziu) (pl. IV/3) a fost amplasat în 

sectorul NE al tumulului, la 4 m distanță față de reper, la adâncimea de 1,5 m. 

Camera funerară orientată pe linia NEE-SVV avea în plan o formă 

dreptunghiulară cu dimensiunile 1,4x0,9 m, adâncimea de la nivelul fixării 0,2 

m. Mormântul a fost distrus în vechime, camera funerară fiind umplută cu pietre 

de calcar în amestec cu cernoziom și lut. Sporadic, în umplutura gropii se 

întâlneau fragmente de oase umane și resturi ale unor obiecte din fier. 

Inventar: 1 – Fragment de scăriță din fier, puternic corodată. Restaurarea 

nu a fost posibilă. 2 - Fragment de cuțit din fier puternic corodat. Restaurarea nu 

a fost posibilă. 

 

Mormântul 9 (cultura Jamnaja timpurie, principal) (pl. IV/2) a fost 

amplasat în centrul tumulului, la 0,8 m distanță față de reper. Spre N și S de 

camera funerară a fost surprins solul excavat din groapă, așezat pe suprafața 

antică de călcare sub forma a două concentrații de lut galben, ambele având un 

diametru de 9 m și o grosime de 0.5 m. Camera funerară orientată pe linia NEE-

SVV avea în plan o formă dreptunghiulară cu colțurile rotunjite, având 

dimensiunile 1,7x1,2 m, adâncimea de 1,25 m. Scheletul a fost deranjat în 
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vechime, astfel încât partea superioară a scheletului a fost depusă în colțul SE al 

camerei funerare. Conform poziției oaselor nederanjate, defunctul a fost depus 

în poziție chircită pe spate, cu mâinile întinse de-a lungul corpului. Pe fundul 

gropii au fost evidențiate mai multe straturi subțiri ale unor resturi organice 

(rogojină?) de diferite culori. 

Descoperiri în manta: În sectorul NV al movilei, la 6,2 m distanță de 

reper, a fost depistat un vas de tip amforetă. Recipientul avea un fundul plat, 

corp sferic puțin bombat, cu gâtul evidențiat și buza dreaptă. Pe diametrul 

maxim al corpului, vasul a fost prevăzut cu două mânere. Suprafața amforetei a 

fost bine prelucrată, având o culoare cenușie cu pete negre, ca urmare a arderii 

neuniforme. A fost confecționat dintr-o pastă de lut în amestec cu șamotă, nisip 

și resturi vegetale. Dimensiuni: înălțime 12 cm, diametrul fundului 7 cm, 

diametrul corpului 12, diametrul buzei 8,6 cm (pl. IV/5). 

Construcții sub manta: În sectoarele NE și SE ale tumulului a fost 

evidențiat un șanț de o formă semicirculară, cu diametrul de 25,5 m. Lățimea 

șanțului era de 0,5 m, adâncimea de 0,5-0,7 m, umplutura fiind formată dintr-un 

sol consistent, cenușiu amestecat (pl. II). 

Pe întreg perimetrul circular al movilei au fost surprinse pietre de calcar 

de diferite dimensiuni. 

  

Stratigrafia și cronologia relativă a complexelor funerare. Tumulul nr. 

1 de la Găvănoasa este format dintr-o singură manta, ridicată deasupra 

Mormântului nr. 9, aparținând comunității cultural-istorice Jamnaja. Solul 

excavat din groapa acestui mormânt a fost surprins în profilul central (nr. II). 

Nivelul antic de călcare fiind bine conservat, a fost surprins pe o arie ce se 

întinde la 7 m N de reper și la 9 m S de el. Mantaua ridicată deasupra 

Mormântului nr. 9 a fost formată din cernoziom obişnuit, slab erodat, având o 

structură luto-argiloasă. În viziunea noastră, construcția șanțului și pietrele 

dispuse circular au fost amenajate odată cu pregătirea procesiunilor funerare 

legate de Mormântul principal nr. 9. Astfel, poziția scheletului, orientarea 

estică, prezența șanțului și a pietrelor apropie complexul dat de cele mai arhaice 

grupuri ale culturii Jamnaja atestate în nord-vestul Mării Negre. Complexele 

respective corespund grupului 4 de înmormântări tumulare din spațiul dat, 

conform clasificării propuse de către E.V. Jarovoy
7
. Al doilea nivel stratigrafic 

îl formează Mormintele secundare nr. 2-5 și 7 aparținând culturii Jamnaja 

clasice. Acest tip de complexe funerare corespunde grupului 5 de înmormântări 

tumulare din nord-vestul Mării Negre conform clasificării propuse de către E.V. 

Jarovoy
8
 și sunt pe larg reprezentate în movilele perioadei timpurii a epocii 

bronzului din stepa Bugeacului
9
. Al treilea nivel stratigrafic îl formează 

Mormântul nr. 6, unde scheletul chircit pe spate are o inclinație spre stânga. 
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Înclinația scheletului chircit pe spate reprezintă unul din elementele definitorii 

ale grupului târziu Jamnaja și post-Jamnaja (grupurile 6 și 7)
10

. 

Perioada antică și medievală târzie este reflectată de către complexele 

funerare nr. 1 (sarmatic) și nr. 8 aparținând unui migrator turanic din perioada 

medievală târzie. 
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Pl. I. Găvănoasa. Tumulul nr. 1: 1-2 = amplasarea geografică a sitului / Tumulus 

no. 1: 1-2 = geographical position of the site. 
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Pl. II. Găvănoasa. Tumulul nr. 1: 1-2 = planul și profilele / Tumulus no. 1: 1-2 = 

plan and profiles. 
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Pl. III. Găvănoasa. Tumulul nr. 1: 1 = Mormântul nr. 2, 2 = Mormântul nr. 4, 3 

= Mormântul nr. 3, 4 = Mormântul nr. 1, 5 = Mormântul nr. 5, 6 = vas din 

Mormântul nr. 5 / Tumulus no. 1: 1 = Burial no. 2, 2 = Burial no. 4, 3 = Burial 

no. 3, 4 = Burial no. 1, 5 = Burial no.  5, 6 = pottery from Burial no. 5 
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Pl. IV. Găvănoasa. Tumulul nr. 1: 1 = Mormântul nr. 6, 2 = Mormântul nr. 9, 3 

= Mormântul nr. 8, 4 = vas din Mormântul nr. 7, 5 = vas din mantaua 

tumulului, 6 = Mormântul nr. 7 / Tumulus no. 1: 1 = Burial no. 6, 2 = Burial no. 

9, 3 = Burial no.  8, 4 = pottery from Burial no. 7, 5 = pottery from the mantle 

of the Tumulus, 6 = Burial no. 7. 
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